



ШАДРИНСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ



Официальное издание Шадринской епархии Русской Православной Церкви

№11 (33) декабрь 2023 г. от Р. Х.

www.shadreparrh.cerkov.ru

С Рождеством Христовым и Новолетием!



«Рождественский вечер». Художник Владимир Жданов.

В ЭТОМ НОМЕРЕ:

Рождественские послания

Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и епископа Шадринского и Далматовского Владимира

стр. 2–3



Красота Божьего мира

Итоги конкурса

стр. 5



Воскресный вечер за «Тёплой беседой»

Новый проект для православной молодёжи

стр. 6

ОБРАЩЕНИЕ К ПАСТВУ

Рождественское послание

Патриарха Московского и всея Руси КИРИЛЛА архипастырям, пастырям, диаконам, монашествующим и всем верным чадам Русской Православной Церкви

Возлюбленные о Господе архипастыри, всечестные пресвитеры и диаконы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

Неизреченная любовь Божия собрала нас ныне, чтобы в единстве духа и союзе мира (Еф. 4:3) встретить один из наиболее торжественных и вместе с тем таинственных праздников Церкви – Рождество Господа нашего Иисуса Христа. Прославляя пришествие в мир Спасителя, сердечно поздравляю всех вас, мои дорогие, с этим радостным событием, открывшим новую эпоху в отношениях между Богом и людьми!

Каждый раз, глядяываясь в произошедшее два тысячелетия назад, мы пытаемся постичь величие чуда Боговоплощения и не перестаем удивляться благодати и милости нашего Создателя. На протяжении долгих веков человечество томилось в напряженном ожидании обещанного Господом Примириителя (Быт. 49:10) – Царя праведного и спасающего (Зах. 9:9), на имя Которого будут уповать народы (Ис. 42:4). И вот когда наконец наступила полнота времен, Младенец родился нам (Ис. 9:6), дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную (Ин. 3:16). Любовь Божия, превосходящая разумение (Еф. 3:19), послала в мир не ходатая, не ангела, не сильного и могущественного правителя, как думали люди, – Сам Бог воплотился, чтобы освободить человека от власти греха и зла.

Достоинно изумления, что величайшее в истории событие, о котором возвещали ветхозаветные пророки и которое предчувствовали даже выдающиеся мыслители древности, свершилось столь скромно и внешне неприметно. Спал Вифлеем. Спал Иерусалим. Спала вся Иудея. Господь Вседержитель – Царь царей и Владыка Вселенной – явился миру не под торжественные звуки трубного гласа (Пс. 150:3) и всеобщего ликования, но смиренно и кротко, в ночной тиши убогой пещеры, воспеваемый сонмом ангелов и немногими пастухами, пришедшими посмотреть, что случилось (Лк. 2:15).

В самом начале Своего земного пути Господь словно хочет «в пределах унижения показать образ добродетели», – размышляет святитель Иоанн Златоуст. Так благородно поступает только совершенная любовь, которая не ищет своего (1 Кор. 13, 4–5), не



выставляет себя напоказ и не требует почета и славы, но готова переносить ради пользы ближних все лишения и скорби. «Именно поэтому, – продолжает вселенский учитель Церкви, – Господь принимает мое тело, чтобы я вместил Его Слово, и, приняв мою плоть, дает мне Своего Духа, чтобы, и давая, и принимая, сообщить мне сокровище жизни» («Слово на Рождество Христово»). В этом и открылась нам преизобильная любовь Божия, что мы получили истинное сокровище жизни – Самого Господа, из Которого все, Им и к Нему (Рим. 11:36).

Любовь – настоящая причина и движущая сила Божественных поступков. Он привел в бытие мир и сотворил человека, щедро наделив его дарами. По любви пришел спасти его, когда тот отпал от общения со своим Творцом. По предназначению Создателя весь смысл человеческой жизни заключается в том, чтобы и мы любили друг друга (Ин. 14:34). Но как этого достичь в мире, где столько зла и ненависти? Для этого прежде всего необходимо открыть и отдать свое сердце Богу. Только Он может изменить и

расширить его, чтобы оно, ныне такое немогущее и ограниченное, стало способным вместить в себя и ближних, и дальних, и благотворящих, и обидящих нас – всех тех, кого мы призваны любить по заповеди Христовой, подражая в совершенстве нашему Небесному Отцу (Мф. 5:48).

Склоняясь в молитве перед Новорожденным Богомладенцем, подумаем: а какой же дар предложим Владыке Вселенной? Может ли быть вообще нечто достойное и соразмерное величию Превечного Творца? Да, есть такой ценный дар, которого более всего желает Господь, – наше смиренное, любящее и милующее сердце. Будем же прославлять Воплотившегося Христа не только прекрасными песнопениями и поздравительными сообщениями, но прежде всего – добрыми делами. Поделемся светлой рождественской радостью с нуждающимися, согреем нашей заботой ближних, посетим больных и обремененных скорбями. Утешим и поддержим унывающих, покроем молитвой всех в смятении и печали сухих.

Великая спасительная сила любви исцеляет равнодушие и злобу, врачует ненависть и обиды. Она смягчает нравы ожесточенных и исправляет многие кривизны общественных отношений. Если будем поступать так, воистину исполним свое высокое христианское призвание, ибо этим изливанием любви, по слову преподобного Исаака Сирина, мы уподобляемся Богу («Слова подвижнические», 48).

Тайна Боговоплощения – это тайна реального присутствия Бога в мире. Апостол и евангелист Иоанн, прозревая жизнь будущего века, свидетельствует о всецелом пребывании Господа с людьми: «Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их» (Откр. 21:3). Однако эта неизреченная тайна Божественного присутствия начинает осуществляться уже здесь, на Земле, ибо с Рождеством Спасителя исполнилось время и приблизилось Царствие Небесное (Мк. 1:15). Мы зримо входим в эту реальность, образуя Единую Святую Церковь Христову, чрез Которую все мы, мои дорогие, являемся посланниками и представителями сего Вышнего Царствия любви. Это удивительное и глубокое переживание «с нами Бог» составляет сущность таинственной, сокровенной жизни Церкви.

Будем помнить о том, что если Сам Вседержитель – Альфа и Омега, начало и конец, первый и последний (Откр. 22:13) – заключил в Свои объятия человеческую историю и обещал пребывать с нами во все дни до скончания века (Мф. 28:20), то нам нечего страшиться и бояться тревожных обстоятельств нынешнего времени. Откликаясь на великую любовь Спасителя, научимся же полностью верить себя Господу и уповать на Его благой Промысл, дабы и до второго славного пришествия Христова даже до последних Земли (Ис. 8:9) с дерзновением и радостью свидетельствовать: яко с нами Бог!

**ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ
И ВСЕЯ РУСИ КИРИЛЛ
Рождество Христово, 2023/2024 гг.
Град Москва.**

НОВОСТИ ЕПАРХИИ

Почитание местных подвижников благочестия и новомучеников

По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла 8 декабря 2023 года в Екатеринбурге состоялась работа круглого стола «Почитание местных подвижников благочестия и новомучеников и исповедников Церкви Русской в монастырях». Мероприятие прошло в Александро-Невском Ново-Тихвинском женском монастыре.

Встреча, в которой приняли участие главы митрополий и епархий Уральского федерального округа, игумены и игуменни, насельники и насельницы монастырей Большого Урала, прошла в смешанном формате: одни присутствовали лично в обители, другие – по видеосвязи.

После Божественной литургии в Александро-Невском соборе монашествующие приступили к работе круглого стола в Скорбященском храме.

На открытии мероприятия после соборной молитвы прозвучало приветственное слово председателя Синодального отдела по монастырям и монашеству Русской Православной Церкви митрополита Каширского Феогноста.

С приветственным словом к участникам круглого стола обратился митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Евгений.

В конференции приняли участие Преосвященные владыки, прибывшие накануне на Уральскую землю на праздничные мероприятия в честь Дня святой Екатерины: митрополит Челябинский и Миасский Алексей, митрополит Курганский и Белозерский Даниил, епископ Каменский и Камышловский Мефодий, епископ Шад-



ринский и Далматовский Владимир, епископ Магнитогорский и Верхнеуральский Зосима, викарий Салехардской епархии епископ Ноябрьский Феодосий.

С докладами выступили наместники и духовники монастырей.

Тему доклада «Схиигумения Магдалина (Досманова) – «светильник на свещнице» в годы гонений» раскрыл духовник Александро-Невского Ново-Тихвинского женского монастыря схиархимандрит Авраам (Рейдман).

Наместник Свято-Николаевского Верхотурского мужского монастыря игумен Иероним (Миронов) выступил с докладом «Житие и духовное наследие преподобноисповедника Иоанна (Кевролетина): уроки для современных монашествующих».

О жизни преподобномученицы Великой княгини Елисаветы Феодоровны в своем докладе рассказал наместник мужского монастыря во имя новомучеников и исповедников Церкви Русской в Алапаевске игумен Моисей (Пилатс). Тема звучала так: «Евангельская концепция Марфы и Марии в жизни преподобномученицы Великой княгини Елисаветы».

Наместник Косьминской мужской пустыни игумен Петр (Мажетов) не смог лично принять участие в круглом столе, однако подготовленный им доклад на тему «Игуменья Руфина (Кокорева) – пример жизни во Христе для монашествующих в наши дни» раскрыл секретарь Епархиального совета Екатеринбургской епархии игумен Вениамин (Райников).

Наместник Знаменского мужского монастыря села Абалак Тобольской митрополии игумен Серафим (Краснов) представил доклад «Преподобный Мисаил Абалакский – образ смиренной ревности».

С докладом «Монахиня Агафангела (Николаева): подвижница веры и молитвы в годы безбожия» выступила насельница Одигитриевского женского монастыря Челябинской митрополии инокиня Севастиана (Амарцева).

О почитании подвижников благочестия, новомучеников и исповедников в монастырях Шадринской епархии рассказал наместник Успенского Далматовского мужского монастыря, председатель Комиссии по канонизации святых Шадринской епархии игумен Варнава (Аверьянов).

ОБРАЩЕНИЕ К ПАСТВЕ

Рождественское послание

епископа Шадринского и Далматовского Владимира

«Христос раждается – славите! Христос с Небес – срящите! Христос на земли – возноситесь!»
Ирмос 1-й песни Рождественского канона.

Возлюбленные о Господе всечестные отцы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

От всей души приветствую и поздравляю всех вас с великим и спасительным праздником Рождества Господа и Спаса нашего Иисуса Христа!

В этот благословенный день открылась всеобъемлющая любовь Божия к Своему творению – «Бог послал в мир Единородного Сына Своего, чтобы мы получили жизнь через Него» (1Ин. 4:9). Исполнилось время, назначенное Богом для приготовления людей к пришествию в мир Спасителя нашего Господа Иисуса Христа, Который ради нашего спасения снишел в мир, чтобы примирить людей с Богом, обновить природу человека, утратившего сыновнюю связь с Создателем, примирить земной и небесный миры.

Святитель Иоанн Златоуст говорит: «Ныне древние узы разрешены, диавол посрамлен, бесы обратились в бегство, смерть сокрушена, рай открыт, проклятие уничтожено, грех удален, заблуждение истреблено, истина возвратилась, и учение благочестия повсюду рассеялось и распространилось, вышняя жизнь насаждена на Земле, ангелы входят в общение с людьми, и люди бестрепетно беседуют с ангелами. Почему? Потому, что Бог пришел на Землю, и человек – на Небо; все соединилось. Будучи Богом, Он сделался человеком, не перестав быть Богом; будучи бесстрастным Словом, Он стал плотью, – сделался плотью, чтобы обитать в нас... Придите же, будем праздновать; придите же, будем торжествовать».

Воистину вселенская радость наполняет ныне Небо и Землю, и наши души, мысленно созерцающие родившегося Господа, чтобы всех нас возродить и спасти, чтобы через Свою любовь на Себя взять наши немощи, нашу нелюбовь и неблагодарность. Он пришел в мир не для того, «чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих» (Мф. 20:28).

Празднуя Рождество Христово, мы с сердечной любовью благодарим Господа за Его великие благодеяния и за испытания, которые постигли наш народ в уходящем году! Мы не можем не тревожиться о происходящих военных событиях в нашей стране и во всем мире, не можем не скорбеть о погибших и раненых, в молитвах разделяя боль их родных и близких, ибо, как отмечает апостол Павел, «страдает ли



Фото Татьяны Пайвиной.

один член, страдают с ним все члены» (1Кор. 12:26). В этих испытаниях нам важно делами подтверждать верность своему христианскому призванию и являть друг ко другу любовь. Мы способны, уповая на волю всемогущего Творца, умножить любовь в этом мире даже малыми делами и поступками, отдавая себя другим, жертвуя временем, средствами, даже просто своим вниманием.

Прошедший год был ознаменован в Шадринской епархии чередой значимых церковных и общественных событий, целью которых было объединение всего нашего народа во всеобщей молитве и покаянии. Осуществлялось просветительское, миссионерское и социальное служение, велось активное взаимодействие по всем направлениям деятельности епархии. Прошло мероприятие, посвященное столетию учреждения Шадринского викариатства. Отмечались дни памяти священномучеников, пострадавших в богоборческие годы XX века. Для всеобщего поклонения в кафедральный храм нашей епархии был принесен ковчег с частицами святых мощей новомучеников и исповедников Церкви Русской, служивших в нашем крае. В память о нашем земляке отце Антонине (Капустине) в рамках фестиваля «Батуринская святыня» состоялась Международная научная видеоконференция, соединившая на время Батурино, Москву и Иерусалим.

Прошли ставшие традиционными многодневные крестные ходы: XX епархиаль-

ный крестный ход, посвященный памяти обретения честных мощей преподобного Далмата Исетского, в Успенский Далматовский мужской монастырь, и XIX крестный ход, приуроченный к празднованию Крестовоздвижения, в Свято-Казанский Чимеевский мужской монастырь.

Следуя завету Христа о добром отношении к ближним, были открыты социальные столовые при храмах и монастырях епархии для людей, находящихся в сложной жизненной ситуации. Объединившись вокруг беды людей, потерявших в огне страшных пожаров своих близких и лишившихся имущества, все сострадали и помогли своими материальными средствами и трудами.

Общими усилиями собиралась гуманитарная помощь для наших бойцов, для беженцев и пострадавших мирных жителей Донбасса. Священники нашей епархии, находясь на линии боевого соприкосновения, духовно окормляли военнослужащих, участвующих в специальной военной операции, молитвенно помогали и поддерживали местное население и защитников наших юго-западных регионов. Православные волонтеры и сестры милосердия оказывали помощь в зоне конфликта. Все вместе молились о скорейшей победе, об исцелении телесных и душевных ран, о мире.

В наших сердцах живет особая надежда на мир, но, чтобы увидеть его вокруг себя, сначала нужно обрести его в своем сердце. Мир – это Христос. Рождество

Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, навсегда соединившегося с человеческой природой, вернуло нам силы жить по Божию Закону любви, поступать по вере и с надеждой смотреть в будущее. Наша любовь к Богу выражается в исполнении Его заповедей и преданности Церкви, в добром и чутком отношении к своим ближним. Сегодня, вспоминая великое событие, мы должны найти место для родившегося Христа в своем сердце, избавившись от непрощенных обид, гнева, зависти, безразличия и маловерия, и тем обрести мир Христов внутри собственной души. «Когда душа свободна от всякой вражды и ум наслаждается спокойствием, – говорит святитель Иоанн Златоуст, – тогда она с великой бодростью призывает Владыку и привлекает себе свыше великую помощь».

Возлюбленные о Господе братья и сестры! В эти святые дни будем, упоая на всеблагую помощь Божию, искренне просить об исправлении наших сердец! Будем щедрыми в своих дарах бедным и обездоленным, больным и одиноким, престарелым и сиротам! Будем подобны нашему Спасителю в сострадании к боли и скорби ближних! Тогда и в наши дни повторится дивное чудо – Христос сойдет на Землю, потому что Дух Его будет обитать в каждом из нас, а звуки ангельской песни постоянно будут звучать в нашей душе, наполняя ее бесконечной радостью.

Наш сегодняшний рождественский дар – это единокорбие в молитве у вертепа Богомладенца, глядя в который, мы повторяем с радостью и надеждой: «С нами Бог!» (Ис. 8:10).

Еще раз поздравляю всех вас, дорогие мои, со светлым праздником Рождества Христова! Желаю доброго здравия, неоскудевающей радости и благополучия вашим семьям, крепости сил и щедрой помощи Божией!

Пусть Воплотившийся нас ради Богомладенец Христос благословит всех нас миром и уврачает души каждого из нас!

+ Владимир

**ЕПИСКОП ШАДРИНСКИЙ
И ДАЛМАТОВСКИЙ
Рождество Христово
2023/2024 гг.
г. Шадринск.**

НОВОСТИ ЕПАРХИИ

Престольный праздник главного храма Боровского монастыря

В день памяти святителя Николая Чудотворца, архиепископа Мирликийского, в женском монастыре в честь Похвалы Божией Матери села Боровского отметили престольный праздник. Главный храм монастыря освящен в честь этого наиболее известного христианского святого, жившего в IV веке.

Накануне в стенах храма состоялось всенощное бдение, а утром – в сам престольный праздник – отслужили водосвятный молебен, после которого духовенством обители была совершена Божественная литургия.

Праздничное богослужение возглавил протоиерей Сергей Климов в сослужении клириков Боровского монастыря – духовника обители иеромонаха Владимира (Яненко) и иерея Виктора Сысолятина.

По окончании Литургии все присутствующие прошли крестным ходом вокруг Никольского храма. Затем духовенство, сестры, прихожане и гости обители пропели акафист святителю Николаю, стоя перед его иконой и ковчегом с частицей его святых мощей.



«СВОих не бросаем»

Сестры Боровского монастыря приняли участие во встрече с волонтерами Катайского округа «СВОих не бросаем».

На эту встречу, состоявшуюся 20 декабря 2023 года в Боровском сельском Доме культуры, были приглашены и сестры Боровского монастыря, поскольку они активно участвуют в деятельности волонтерского движения, направленного на помощь фронту.

Насельницы изготавливают блиндажные свечи, вяжут носки, собирают посылки с изделиями, предназначенными для нужд бойцов. Дети воскресной школы монастыря пишут письма воинам, на праздники подписывают открытки. Уже отправлено несколько десятков таких посылок. Необходимые вещи шлют и в прифронтовые госпитали.

В завершение встречи волонтеров – в том числе и сестер Боровского монастыря – наградили благодарственными письмами.

7 января – Рождество Христово

Рождество Христово, которое мы сегодня празднуем с такой легкостью сердца, с такой благодарностью и радостью, заслуживает внимания не только нас, людей, но и всей твари, потому что это Рождество Христово, воплощение Слова Божия, принесло нам небывалую, непостижимую новую весть как о Боге, так и о человеке и обо всей твари.

Бог во Христе явился нам небывалым и непостижимым образом. Языческие народы могли себе представить Бога великого, Бога небесного, как бы воплощающего все великое, величественное, дивное, о чем человек может мечтать на Земле. Но только Бог мог открыться человеку, каким Он открылся в воплощении Христовом, – Бог стал одним из нас. Но не в славе, а в немощи; беспомощным и обездоленным; уязвимым и как будто побежденным; презренным для всех, кто верит только в силу и в земное величие. В эту первую ночь, когда Бог стал человеком, когда Самый Живой Бог обитал плотью среди нас на Земле, Он приобщился к самой тяжелой человеческой обездоленности. Никто не принял Его Мать под кров свой; все сочли Его чужим, все отослали Его на далекий, бесконечный путь, который простирается перед странниками без крова и без привета. И они пошли – и в эту первую ночь Христос приобщился всем тем, которые из века в век проходят через жизнь и телесно, и духовно отброшенными, презренными, нежеланными, исключенными из человеческого общества. А таких людей в истории человечества – несметное количество. И по сей день – увя! – в больших городах и на просторах земных сколько таких людей, которым некуда пойти, которых никто не ждет, о которых никто не воздыхает, которым никто не готов открыть свой дом, потому что они чужие или потому что страшно приобщиться судьбе людей, обездоленных не только несчастьем, но человеческой злобой; ставших чужими, потому что люди, другие люди, из своего сердца и из своей судьбы их исключили. Одиночество – страшное, жгучее, убийственное одиночество, которое снесает сердца стольких людей, – было долей Пречистой Девы Богородицы, Иосифа Обручника и только что родившегося Христа. Он был чужой, никем не желанный, исключенный и выброшенный. Это – начало пути Его; и на этом пути Он приобщился, как я сказал, всем, кто так живет и в наше время, чужим среди людей, которые должны быть для них братьями; презренны они, побеждены – подлостью, трусостью и злобой человеческой. Уязвимы они по хрупкости своей, по беззащитности своей. Наше, христиан, дело – увидеть в них



Рождественская ночь.

образ Того Бога, Которого мы благоговейно сегодня чтим, и таких принять, как мы приняли бы теперь Христа, если бы Он явился перед нами обездоленным, уязвимым, беспомощным, презренным, ненавидимым, гонимым...

Вот каким явился перед нами Бог, потому что Он захотел стать одним из нас, чтобы ни один человек на Земле не стыдился своего Бога: будто Бог так велик, так далек, что к Нему приступа нет. Он стал одним из нас в нашем унижении и в обездоленности нашей; и Он не постыдился нас, «стал, как мы все», не только по материальной, земной, физической обездоленности, не только по душевной оставленности любовью людской, но потому, что Он сроднился – через Свою любовь, через Свое понимание, через Свое прощение и милосердие, Он сроднился и с теми, которых другие от себя отталкивали, потому что те были грешниками. Он пришел не праведных – Он пришел грешников возлюбить и взискать. Он пришел для того, чтобы ни один человек, который потерял к себе самому уважение, не мог подумать, что Бог потерял уважение к нему, что больше Бог в нем не видит кого-то, достойного Своей любви. Христос стал Человеком для того, чтобы все мы, все без остатка, включая тех, которые в себя потеряли всякую

веру, знали, что Бог верит в нас, верит в нас в нашем падении, верит в нас, когда мы изверились друг во друга и в себе, верит так, что не боится стать одним из нас. Бог в нас верит, Бог стоит стражем нашего человеческого достоинства. Бог – хранитель нашей чести, и ради того, чтобы мы могли в это поверить, это увидеть воочию, наш Бог становится обездоленным, беспомощным Человеком. Только те, которые верят в силу и ни во что иное, только те, которые верят в свою праведность, не найдут пути к Нему, пока не покаются, пока не увидят, что смирение, любовь, жалость, милосердие – закон жизни.

Но во Христе не только явился нам Бог с Его любовью, верой в нас, как страж нашего достоинства, как блюститель нашей правды – Он явил нам величие человека. Если Бог мог сущностно стать Человеком, неужели мы не понимаем, как велик человек? Неужели не понимаем: человек так велик, что Бог может стать Человеком и человек остается собой? И что так велика тварь, которую Бог призвал к бытию, что человек может вместить в себя Бога? И что вещество, наша плоть, наша кровь, кость наша, все вещество наше способно быть Богоносным, соединиться с Божеством и остаться собой? И явиться нам во славе, величии, которого мы не видим, но которое видит Бог, ради которого Он нас сотворил и все сотворил?

Всмотримся в этот образ Воплощения: Христос нам явил смирение и любовь Божию, веру Божию во всю тварь, в нас, грешников падших, и нам явил одновременно, как мы можем быть велики и как глубоко, бездонно глубока тварь Господня. Вот с этой верой мы можем жить, можем становиться людьми во всю меру Христова Воплощения и рассматривать мир, в котором мы живем, не только как мертвый материал, а как то, что призвано стать в конце концов как бы видимым одеянием Божества, когда Бог станет всем во всем.

Какая слава, какая радость и надежда! Воспоем с благодарением, любовью и трепетом Воплощение Христово; оно для нас жизнь вечная уже на Земле, и оно – слава всего тварного в вечности на небеси. Аминь!

Митрополит Антоний Сурожский.

ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

Вопрос священнику

В текущем номере на вопросы наших читателей отвечает духовник Шадринской епархии игумен Варнава (Аверьянов) – наместник Успенского Далматовского мужского монастыря.

Здравствуйте, батюшка! Скажите, пожалуйста, почему Церковь категорически не приемлет влияние звезд на характер и судьбу человека и в связи с этим – разные гороскопы? Ведь волхвы пришли к месту рождения Младенца Христа именно по Вифлеемской звезде.

С уважением, Андрей, студент г. Шадринск.

Здравствуйте, уважаемый Андрей! Прежде всего хотелось бы уточнить, что Вифлеемская звезда, указавшая волхвам путь к родившемуся Богомладенцу Христу, не была обычным небесным телом. Святитель Иоанн Златоуст, например, считал, что это была невидимая разумная сила, принявшая вид звезды: «Как бы Звезда указала такое тесное место яслей и хижины, если бы не оставила высоту, не сошла вниз и не стала над самою главою Младенца?» Святитель Василий Великий в «Слове на Рождество Христово» говорит: «Ни одна из уже существовавших звезд не могла обозначать это царственное Рождество. Это была необычная Звезда. В самом деле, те звезды, которые были сотворены изначально, или совершенно неподвижны, или непрестанно движутся. А эта явившаяся, кажется, обладала одновременно этими обоими особенностями. Она слушалась чьих-то приказаний, служила кому-то и появлялась ради кого-то». Также и блаженный Феофилакт Болгарский прямо называет чудесную Звезду «божественной и ангельской силой».

Что же касается влияния звезд на характер и судьбу человека, я бы отметил следующее. Человек является частью видимого мира, и мир, конечно, оказывает на него влияние. В этом смысле можно признать воздействие небесных тел на жизнь человека. Но человек, помимо телесного состава, обладает и бессмертной душой. Поэтому на него действуют не только физические факторы, но и, что важнее, духовные. Созданный по образу Божию, человек наделен Творцом разумом и свободой. Именно свобода не позволяет говорить о предопределенности действий человека извне, в том числе и расположением небесных светил. Сама этимология слова «судьба» говорит нам о том, что происходящее с человеком в

течение его земной жизни – это не предопределение, а «Суд Божий». Поэтому ложь астрологических гороскопов заключается в игнорировании свободы человека и действия на него Божественной благодати.

Благословите, отец Варнава! Скажите, пожалуйста, как православному христианину подобает встречать Новый год? Что позволительно вкушать?

Илья, г. Далматово.

Бог благословит, уважаемый Илья! Вы, насколько я понимаю, спрашиваете о гражданском Новом годе. Проблема в том, что православный христианин вынужден жить как бы в двух параллельных мирах – Церкви как «ковчеге спасения» и светском обществе как «житейском море». Принципы существования, нормы поведения и идеалы этих двух сообществ очень часто не только не совпадают, но и противостоят друг другу. Проявляется это даже и в календаре. Нынешний светский календарь, следующий григорианскому летоисчислению, не совпадает с юлианским, по которому живет большая часть Православных поместных Церквей. Так же и празднование Нового года 1 января, установленное в России императором Петром I в 1700 году, не совпадает с церковным Новолетием, совершаемым 1 сентября по старому стилю (14 сентября – по новому).

Церковь всегда зрит в видимом мире действие Творца. Цикличность, повторяемость как физических явлений (времен года), так и церковных праздников указывает нам на жизнь «будущего века», то есть вечность. Новолетие – это очередной рубеж на нашем пути в Царствие Небесное. Поэтому в этот день обычно служитяется особый Молебен на Новолетие, в котором Церковь призывает верующих прежде всего поблагодарить Господа за Его благодеяния, на нас бывшие в прошедшем году, простить совершенные нами прегрешения, а затем испросить благословение на наступающий год. Церковное Новолетие является малым Господским праздником.

Гражданский Новый год в строгом смысле праздником для верующего не является. Более того, выпадает всегда на

Рождественский пост. Однако, поскольку в мире это один из главных и любимых праздников, заменяющих, если так можно выразиться, еще с советских времен Рождество Христово, верующий человек вынужден как-то к этому относиться, особенно если рядом с ним его неверующие родные, близкие, коллеги. Для неверующих наших собратьев непременной составляющей новогодних торжеств является обильная трапеза. Верующему желательно, конечно, не нарушать пост или, если это затруднительно, хотя бы воздержаться от мясной и молочной пищи.



«Рождественская Русь». Зимние акварели княгини Ольги Александровны Романовой.



Уважаемые читатели!

Присылайте волнующие вас вопросы священнику по адресу: 641709, Курганская область, Катайский район, с. Боровское, ул. Исетская, 57, протоиерею Сергию Климову, или по адресу электронной почты: larypok@mail.ru.

КОНКУРС

Красота Божьего мира

Отделом по культуре и Отделом религиозного образования и катехизации Шадринской епархии подведены итоги епархиального этапа XIX Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира», который проводится Синодальным отделом религиозного образования и катехизации Русской Православной Церкви по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в рамках Международных Рождественских образовательных чтений.

На рассмотрение жюри художественные работы в номинации «Основная тематика» были представлены на следующие темы:

- * «Библейские сюжеты»
- * «Мир духовный и мир земной»
- * «Христос и Церковь»
- * «Любимый храм»
- * «Красота родной природы»
- * «Мой дом, моя деревня, мой город»
- * «Моя семья, мои друзья»

* «Иллюстрации к произведениям Александра Сергеевича Пушкина в связи с 225-летием со дня рождения»

Решением жюри лучшими были признаны следующие работы, ставшие победителями епархиального этапа конкурса:

В номинации «Основная тематика», первая возрастная группа (9–12 лет):

- 1-е место – Кульпина Ульяна, 9 лет, «Осеннее утро»
- 2-е место – Шахназарян Борис, 10 лет, «У Лукоморья дуб зеленый»

- 2-е место – Аргимбаева Полина, 9 лет, «Лунный вечер»
- 3-е место – Пушкарева Ксения, 12 лет, «Осень на дамбе»
- 3-е место – Язева Софья, 9 лет, «Осенний день»
- 3-е место – Кунгурцева Юлия, 12 лет, «Осенняя улица города»

В номинации «Основная тематика», вторая возрастная группа (13–17 лет):

- 1-е место – Чудинова Ева, 13 лет, «Ангел-хранитель»
- 2-е место – Чигвинцева Василиса, 14 лет, «Родной дворик»
- 2-е место – Чистякова Антонина, 14 лет, «Храм Христа Спасителя»
- 3-е место – Логинова Татьяна, 13 лет, «Встреча Татьяны и Евгения Онегина»
- 3-е место – Патракеева Ульяна, 13 лет, «Уральские утесы»
- 3-е место – Кунгурцева Яна, 13 лет, «Мамина помощница»

Награждение победителей состоится в рамках VIII Рождественского фестиваля воскресных школ Шадринской епархии «Рождественская звезда» 14 января 2024 года в городе Шадринске.

Работы победителей направляются в Синодальный отдел религиозного образования и катехизации (г. Москва) для участия в международном этапе конкурса. Итоги последнего этапа будут опубликованы во время проведения Международных Рождественских чтений в январе 2024 года.



СОБЫТИЯ

Итоги Рождественских чтений

В Курганской областной универсальной научной библиотеке имени А. К. Югова 12 декабря состоялись XIX областные Рождественские образовательные чтения на тему «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего».

Мероприятие было организовано департаментом образования и науки Курганской области, ГАОУ ДПО «Институт развития образования и социальных технологий» совместно с Курганской епархией Русской Православной Церкви (Московский Патриархат) при содействии правительства Курганской области.

С приветственным словом в адрес участников Рождественских чтений обратились митрополит Курганский и Белозерский Даниил, заместитель губернатора Курганской области по социальной политике Наталья Николаевна Кирилова, председатель Курганской областной Думы Дмитрий Владимирович Фролов, епископ Шадринский и Далматовский Владимир.

Участники Рождественских чтений ознакомились с докладами священника Константина Корепанова, клирика Свято-Троицкого кафедрального собора города Екатеринбурга, духовника Екатеринбургской духовной семинарии, автора и ведущего цикла программ на телеканале «Союз» («Героическое в культуре как необходимый элемент воспитания человека»); председателя избирательной комиссии Курганской области Романа Скиндерева, кандидата юридических наук, доцента кафедры частного и публичного права Курганского государственного университета («Права человека и христианство»); заведу-



ющей отделом развития театрально-концертной деятельности Курганской областной филармонии Светланы Черных («Роль музыки в духовном развитии человека»).

В рамках заседания состоялось награждение победителей областного и окружного этапов ежегодного Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя».

По завершении мероприятия была представлена Резолюция XIX областных Рождественских образовательных чтений на тему «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего», в которой участники чтений признают определяющую роль православия и других



традиционных конфессий в становлении и развитии отечественной культуры, сохранении национальных духовно-нравственных ценностей.

С 10 ноября по 11 декабря 2023 года в рамках муниципального этапа проведения мероприятия в соответствии с графиком в 16 муниципальных округах состоялись Рождественские образовательные чтения по обмену практическим опытом в вопросах духовно-нравственного образования.

В итоговом заседании приняли участие около 90 человек – священнослужители Курганской и Шадринской митрополии, руководители, педагоги и ветераны образовательных организаций и учреждений культуры Курганской области.

ЖИЗНЬ ЕПАРХИИ

Воскресный вечер за «Тёплой беседой»

Давно я не принимала участия в епархиальных мероприятиях: то времени нет, то желания, то «два в одном». Но от личного приглашения отца Константина прийти на мероприятие Молодежно-миссионерского отдела отказаться не смогла: уж очень уважаю батюшку, и поддержать его новый проект рада, и формат интересный, и побыть в статусе молодежи подольше тоже неплохо.

Из кратенькой презентации отца Константина Стерхова, руководителя епархиального Молодежно-миссионерского отдела, поняла, что он решил воплотить в жизнь новую идею – в неформальной обстановке раз в месяц собирать православную молодежь за чашкой чая для общения с интересными людьми города Шадринска, которые знакомы большинству из нас как общественные деятели, работники здравоохранения, культуры, многих других сфер, но совершенно не известны нам как православные христиане. Лично для меня очень интересен такой формат: в неформальной обстановке человек чувствует себя гораздо спокойней и уверенней, потому как понимает, что на него не нацелены объективы фотоаппаратов и видеокамер, а в аудитории собрались люди заинтересованные и слушающие.

Вот таких заинтересованных и слушающих радушно принимали в воскресенье, 17 декабря, в кафе «Высота» ведущие встречи отец Константин и матушка Анастасия. Волновались все – организаторы, приглашенный гость (точнее, гостя), да и публика немного смущалась. Однако, как показало время, все волнения были напрасными. Какой легкостью, душевностью, глубиной и добрым юмором были наполнены полтора часа встречи!

Первым гостем нового проекта стала Анна Анатольевна Малетина. Думаю, не ошибусь, если скажу, что она известна не только в Шадринске, но и среди женского населения близлежащих городов и сел. Врач – акушер-гинеколог, помогающая сохранить здоровье женщины, сопровождающая будущих мам на протяжении всей беременности и принимающая в свои нежные, заботливые руки их малыша, – первая ассоциация, которая возникла у меня, когда нам представили Анну Анатольевну. А дальше, как говорится, понеслось. Открыто и увлекательно Анна Анатольевна поделилась воспоминаниями о своем детстве, рассказала, что всегда мечтала стать врачом и уже с детского сада применяла имеющиеся медицинские знания на практике: наложить повязку на голову – легко! Отвечать за медицину в школьной команде по спортивному ориентированию – запросто! Не смущало будущего специалиста и то, что выбор профессии не продолжил семейную династию военных и работников пищевой отрасли.

Слушать истории из жизни, конечно, здорово, а если они еще и с бесценным духовным опытом – тогда вообще благодатно. Первое, что я вынесла из рассказа Анны Анатольевны, – огромная благодарность родителям за невмешательство в выбор профессии. Пожалуй, еще большим открытием для меня стала ее благодарность своим наставникам, которые и с направлением медицинской деятельности определиться помогли (педиатриче-

ский факультет, практика в хирургии, а как итог – акушерство и гинекология), и опытом с радостью поделились. Вот, оказывается, как важно, когда рядом с тобой мудрый наставник, который тонко чувствует, к чему у тебя есть способность и где ты принесешь большую пользу и получишь максимальный эффект в развитии и реализации профессиональных навыков.

Второе, что меня поразило в рассказе Анны Анатольевны, – ее история крещения. Точнее, то, что родители, которые к православной вере и отношениям-то не имели, все же крестили свою дочку, а старшая сестра помогала ей подготовиться: нашла где-то и вырезала молитву «Отче наш...», которую Ане нужно было выучить. И пусть Таинство крещения состоялось, а церковная жизнь не началась, но через много лет повзрослевшая девочка пришла в храм и осталась там, твердо зная (а знания о том, что Бог есть, что Он ее обязательно слышит и часто поддерживает и помогает), что ее здесь точно ждали.

Чудеса, которыми Господь наполняет нашу жизнь, которые в повседневной суете нами и не воспринимаются как чудеса, но принимаются как должное, в профессии врача имеют совсем другое значение. И Анна Анатольевна очень доступно об этом рассказала. Ее мысли о том, что, сколько бы у тебя ни было знаний, каков бы ни был твой опыт, только воля и помощь Божия направляют руку лекаря и помогают разрешить очень сложные рабочие моменты, подтвердили и мое аналогичное мнение по этому поводу.

Чудес в профессиональной деятельности, когда доктор знала, что с ней Господь, – множество. Но все же самым долгожданным и вымоленным чудом стало рождение двух деток, которые подрастают в семье Малетиных. С какой любовью и радостью Анна Анатольевна делится успехами старшенькой, с каким трепетом рассказывает о младшеньком! Материнское сердце наполнено любовью и благодарностью, которыми она щедро делится не только с семьей, но и с каждым, кто обратился к ней за помощью и советом или позвонил просто поболтать.



Кстати, на «просто поболтать» времени остается крайне мало: семья, работа, увлечения, Центр... Анна Анатольевна – давний помощник в Центре помощи материнству и детству в честь блаженной Матроны Московской «Дар». Там на вес золота каждая пара рук, которые разбирают, сортируют, раскладывают, записывают и совершают еще много различных действий. Кроме того, Анна Анатольевна принимает участие в работе «Маминской школы», действующей при Центре, где молодым мамочкам доступно рассказывают о премудростях материнства. Татьяна Братчикова, руководитель Центра, и Анна Малетина проводят беседы с учащимися школ города на тему «Целомудрие. Здоровье девушки». Помоги Господь продолжать эти важные и нужные начинания!

Помоги Господь и отцу Константину собирать православную молодежь и тех, кто хоть уже и не попадает под официальное определение молодежи, но таковой себя ощущает, за «Тёплой беседой». Ведь история каждого гостя о его профессии, о приходе к вере, о каких-то отдельных духовных аспектах, о том, что говорящему и не кажется примером, достойным внимания, – все это дает каждому присутствующему бесценный опыт, который, возможно, в другом месте, в другое время и с другими людьми не будет так воспринят. Помоги Господь «новорожденному» проекту возрастать духовно и расти аудиторией!

Ольга Мамонтова. Фото Трофима Стерхова.



ВЫДАЮЩИЕСЯ ЛИЧНОСТИ ШАДРИНСКОЙ ЕПАРХИИ

Окончание. Начало в № 7 (29) июль 2023 г., № 8 (30) август 2023 г., № 9 (31) сентябрь–октябрь 2023 г., № 10 (32) ноябрь 2023 г. от Р. Х.

Иоанн Михеевич Первушин. Священник. Учитель. Математик

Жительница села Терсюкского Шадринского округа Курганской области Ольга Ивановна Белоглазова подготовила рассказ о своих предках, жизнь которых была неразрывно связана с известнейшим в ту пору священником, математиком, кандидатом богословия Иоанном (Иваном) Михеевичем Первушиным (15 (27) января 1827 года – 17 (30) июня 1900 года).

Издатель, журналист

Иван Михеевич Первушин известен нам также как издатель рукописного журнала «Шадринский вестник». Основным условием существования журнала он считал его гласность. «Факты, факты, – писал Первушин, – и мысль, освещающая факты, – вот что нам нужно».

Шадринский краевед Леонид Осинцев изучил в архивах статьи Первушина в «Шадринском вестнике». Приведем лишь малую толику этого исследования.

«Как же относились к изданию журнала шадринские обыватели? «Не ошибусь, – писал И. М. Первушин, – если скажу: смеются над моими выходками, ждут, когда зададут щелчка, тумака, и порадуются, от сердца посмеются, если я брошу все свое дело и спущусь, как они думают, с «балаганых подмошков»».

Несмотря на горькие раздумья, писатель не унывал. Одна за другой появлялись статьи в журнале, «Шадринский вестник» расходился во все уголки уезда. Борьба с окружающим злом – одно из достоинств журнала. В критике существующих порядков, духовной и светской администрации Первушин был беспощаден. В выражениях



теля русского языка и словесности Григория Дьяченко «Искра Божия», изданную в 1903 году в Москве.

Хочется еще раз прочитать со своими земляками повествование о нем, где говорится о такой почти утраченной в современном мире человеческой черте, как почитание родителей и отречение от собственной воли. Блестящий ученый-математик не похоронил свой талант, поселившись в нашей глубинке. Он состоялся не только как ученый, но – главное! – как пастырь добрый и как Человек. Рассказ «Любовь к матери» проливает свет на истинные причины переезда священника в село Замараево, где ему предстояло прожить 27 лет своей жизни. Вот это рассказ о нем, написанный при его жизни:

«Пятьдесят лет тому назад в захолустье Пермской губернии жила вдова бедного сельского псаломщика. Оставшись после смерти мужа с огромной семьей на руках,

Наверное, современному молодому человеку не понять, как можно пожертвовать карьерой, славой, деньгами ради послушания матери. А Первушин, судя по его дневникам, был счастлив: жил в глуши, занимался делом, которому его обучили, женился на невесте, которую и не знал, – Бог дал ему все.



А какова же была его жизнь в Шадринске? Недолго прослужил отец Иоанн в Николаевском храме – всего три года. Это было его первое продвижение по службе и последнее, после которого – «ссылка» в Мехонку. В выпускаемом им рукописном журнале «Шадринский вестник» Иоанн Михеевич призывал читателей «к самоусовершенствованию, к облагораживанию не только себя, но и других», упрекал сограждан

в пустейшем времяпрепровождении: карты, сплетни, водка, бессмысленные развлечения. Особенно доставалось блюстителям порядка и администрации всех родов. Был донос, следствие, но по заступничеству математиков Академии наук последовало не увольнение, а перевод в сельский приход села Мехонского.

Свою книгу об Иоанне Первушине Вячеслав Павлович Тимофеев окончил словами: «Священник Иоанн Первушин был не только математиком или метеорологом, экономистом, журналистом, бытописателем, педагогом, но и тонким наблюдателем общественной жизни, публицистом своего Отечества – России и малой родины – Зауралья, которым служил верой и правдой».

Ольга Белоглазова.

«**Наверное, современному молодому человеку не понять, как можно пожертвовать карьерой, славой, деньгами ради послушания матери. А Первушин, судя по его дневникам, был счастлив: жил в глуши, занимался делом, которому его обучили, женился на невесте, которую и не знал, – Бог дал ему все.**

не стеснялся: «Проклятой полиции не трусьте!», «Подлецы топчут нас в грязь, вшивая администрация – грабители», «Щелкать по носу начальников не бойтесь», «Наш «Вестник» не по нутру. Грозят громом и молнией от ближайших благоначальников, особенно злочинием отличающихся...», «В Шадринске назначен пермский полицеймейстер фон Фок, по одним – пьяница, по другим сказаниям – бескорыстнейший человек... Правда ли, чтобы полиция не брала?! Чтобы земский начальник не брал?! Если так будет, любопытно посмотреть поближе «восьмое чудо» – бескорыстие в Шадринске, в Сибири...».

Издание Первушина следует расценивать не только как провинциальный рукописный журнал, «дневник случайных происшествий», но как орган передовой общественной мысли, отличающийся завидной смелостью и неподкупной честностью».

«Любовь к матери»

Версия о том, что И. М. Первушин лишился карьеры и был сослан за свои антиправительственные взгляды в Шадринский уезд, никогда никем не оспаривалась. Но не так давно дочь В. П. Тимофеева Ольга нашла иную версию: «Совершенно случайно я наткнулась на рассказ более чем столетней давности «Любовь к матери» об Иване Михеевиче Первушине, – пишет О. В. Тимофеева. – Правда, там его фамилия напечатана как «Первяшин». Этот рассказ включен в книгу протоиерея и магистра, преподава-

она тяжелым физическим трудом воспитала детей. На ее горе дети, достигая того возраста, когда могли бы освободить мать от тяжелого труда, умирали. Остался в живых только один сын Ваня. По окончании курса духовной семинарии Иван как очень даровитый ученик был переведен в духовную академию, где блистательно окончил свое образование. Молодой академик, очень любивший математику, мечтал сделать профессором этой науки. Начальство предсказывало ему, что он пойдет далеко. Старушка-мать давно уже ожидала возвращения сына и заранее очень гордилась тем, что в том же селе, где отец Вани был псаломщиком, сын его будет священником. К этому же времени случайно освободилось место священника, и мать написала сыну, чтобы он немедленно ехал домой, что уже и невеста для него готова.

Молодой человек не нашел в себе силы «бороться» со старушкой-матерью, не хотел разбивать ее надежды и решил взять место священника. Приход любит и уважает его. Всякому умеет он вовремя помочь и делом, и словом. В свободное время отец Иоанн занимается математикой, выписывает множество книг и сотрудничает в одном из научных журналов. И вот этот высокообразованный человек, знающий четыре языка и читающий в подлиннике философские сочинения, живет в самой глуши, среди величественной, но мрачной природы Уральских гор. Зимой и осенью, во вьюгу и непогоду он идет по первому зову к больному, возле которого нередко проводит целые ночи».

ИТОГИ ГОДА

Епископ Шадринский и Далматовский Владимир возглавил годовое Епархиальное собрание

В работе собрания, состоявшегося 20 декабря 2023 года, приняли участие руководители епархиальных отделов и комиссий, благочинные церковных округов, настоятели и клирики приходов Шадринской епархии, настоятельница Свято-Троицкого женского монастыря села Верхняя Теча игуменья Михаила (Шульцева), благочинная женского монастыря в честь Похвалы Божией Матери села Боровского Катайского округа монахиня Евфимия (Крейтор) с сестрами, а также помощники руководителей епархиальных отделов.

Согласно Уставу Русской Православной Церкви, в начале заседания всеобщим голосованием были избраны заместитель председателя Епархиального собрания (им стал действующий секретарь Шадринской епархии иерей Димитрий Дряннов) и секретарь собрания – руководитель Отдела по церковной благотворительности и социальной служению протоиерей Василий Семёнов.

По завершении голосования состоялось оглашение повестки заседания: доклад Преосвященнейшего Владимира, епископа Шадринского и Далматовского; отчет руководителей отделов о проделанной в 2022 году работе; текущие вопросы.

Перед началом выступления правящего архиерея присутствующие молитвенно почтили память заштатного клирика Шадринской епархии протоиерея Сергия Жаркова, отошедшего ко Господу 2 ноября 2023 года, и пропели ему «Вечную память».

Преосвященнейший Владимир, епископ Шадринский и Далматовский, обратился к присутствующим с традиционным докладом о деятельности правящего архиерея за 2022 г.

По окончании выступления архипастыря были заслушаны доклады о проделанной работе руководителей епархиальных отделов и комиссий.

По завершении обсуждения всех вопросов, включенных в повестку Епархиального собрания, была сделана общая фотография клириков Шадринской епархии во главе с правящим архиереем.

ПОЭЗИЯ НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Звездопад

Маленькие звездочки видны под фонарем,
Падают весь вечер и продолжают днем.
Звездами покрыта вся вокруг Земля,
Жаль, растаять могут, – трогать их нельзя.

Говорили, в августе падают они,
Что ж тогда в декабрьские они забыли дни?..
Я ложусь на землю, как на небосвод:
Все упали, что ли? Нет на небе звезд!

Хотя вру – видна одна, вторая... Целых пять!
Буду я лежать и встречи с ними ждать.

Пусть летят на Землю и ложатся здесь,
Чтобы звездами покрыт стал мой город весь.

А когда наступит время звездам улечь,
Я взлечу за ними, чтобы посмотреть,
Как нас видят звезды: виден ли мой дом,
И видна ль гирлянда елки под окном?..

Посижу со звездами, выпью с ними чай,
И спрошу, не знают ли, где на Небе рай.
И тогда ответят звезды хором мне:
«Рай – твой дом и свет огней елочки в окне».

Тимофей Климов.

РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ЗВЕЗДА

14 января 2024 года
Начало в 13.00.

«Дворец культуры»
г.Шадринск, ул.Ленина, 95

Зима – время наваристых и сытных супов, ведь они – самый лучший вариант согреться, насытиться и сэкономить. Да-да, супы – блюдо весьма бюджетное. Поговорим сегодня о борще. Едят его у нас все и везде. Даже в космосе борщ входит в меню российских космонавтов: отправляется на орбиту в алюминиевых тубах, но вкус у него, говорят, тот самый, классический.

Уверен, каждый читатель имеет свое представление, что это за суп и из чего

его варят. Мало о каком другом блюде так жаростно спорят, как о борще. Считается, сколько хозяек, столько и рецептов, но выяснять, чей борщ «правильней», не перестают. Сегодня мы поговорим о том, как готовит его матушка Михаила, игуменя Верх-Теченского Свято-Троицкого женского монастыря.

Иногда случается в обители, что приходится выезжать в соседние города, а порой обстоятельства складываются таким образом, что можно показать свое госте-

примство и в гостях. Вот и в этот раз, решая монастырские дела, матушка заехала к друзьям обители и совместила полезное с приятным: накормила добрых хозяев и поделилась с нами своими нехитрыми секретами приготовления борща.

Чтобы борщ получился ароматным и вкусным, чтобы не разочаровал вас, не потерял свой красивый рубиново-красный цвет и не потемнел, делюсь рецептом приготовления.

Самый монастырский борщ по-верхтеченски

Ингредиенты

Картофель, морковь, свекла, болгарский перец, свежая капуста, лук, помидоры, томатная паста, чеснок, свежая зелень, сметана



Ставим на огонь кастрюльку с водой, а на соседнюю конфорку – сковороду с растительным маслом (без запаха!) для разогрева.

Тем временем чистим свеклу, режем ее соломкой и опускаем в сковороду с маслом.

Свекла любит томиться, тушиться, а жариться не любит.

Ее нужно готовить отдельно – тушить без пассерованных лука и моркови. Хотя после отдельного приготовления это «борщевое трио» можно соединить.

Рубить свеклу лучше соломкой – так она отдает меньше сока и больше сохраняет цвет, чем натертая на терке.

Чуть пассеруем свеклу в растительном масле, добавляем горячий бульон или воду – так, чтобы овощ был покрыт не полностью.

Тушится свекла под крышкой на малом огне несколько минут – до размягчения и приятного свекольного цвета (свекольного соуса, уж простите меня за тавтологию).

Именно так: за жарка из свеклы для борща – не заправка, а за жарка, пассеровка для супа! Но это еще не все.

Томат – свеклы брат. Это – кислота, которая спасет свеколкин цвет. При термообработке пигмент расщепляется, и свекла становится коричнево-красной, бурой.

Вот почему важно добавлять томат не в борщ, а именно к свекле – в за жарку, за четыре-пять минут до окончания тушения.

Не помогает? Значит, томат недостаточно кислый. Тогда на помощь придут другие носители кислоты и вкуса – лимонный сок или уксус.

Картошку чистим и нарезаем крупным кубиком, опускаем в закипевшую в кастрюльке воду. Капусту шинкуем крупной соломкой: если нашинкуете ее мелко, то в итоге в супе она превратится в кашу... Останется только опустить в борщ блендер и превратить все в суп-пюре. Мы же добиваемся «живого» блюда, чтобы чувствовались все овощи – и мякоть картошечка, и капустка «на зубок»... Ну и наши корнеплоды.

На самом деле этот момент очень важен! Как говорит матушка, если вы хотите получить именно наш монастырский верхтеченский борщ, знайте: мы не варим из супа кашу! Овощи должны оставаться «живыми», когда ложечка супа попадает вам в рот и вы чувствуете эту песню вкуса – вот свеколка, вот картошечка, морковка, капустка, ммм... И наваристый и прозрачный (а не мутный!) овощной бульон!



Также подготавливаем соломкой морковь, репчатый лук и болгарский перец. Опускаем эти овощи в отдельную сковородку с подогретым маслом и слегка пассеруем. Итак, у нас на плите стоят кастрюлька с картошкой в закипающем бульоне, одна сковорода со свеклой и вторая – с морковью, луком и перцем.

В сковородку с луком и морковью добавляем порезанный крупно помидор и, еще раз все перемешав, оставляем на минутку.

К этому времени картошка в кастрюле сварилась, и к ней можно добавлять капусту. Соотношение картошки и капусты в борще должно быть 1:3, то есть



капусты должно быть в три раза больше – это влияет и на вкус готового блюда, и на его внешний вид.

Свекла теряет цвет после добавления капусты, равно как и от долгого соседства с картофелем в бульоне. Поэтому сперва добавляем капусту.



А вот когда она почти готова, собираем наш борщ воедино.

Из сковороды выкладываем в кастрюлю за жарку из овощей и хорошо перемешиваем.



Перекаладываем в борщ свеклу.

Она любит, когда ее добавляют в последнюю очередь. А поспешишь – борщом насмешишь!

Перемешиваем все еще раз и пробуем. Доводим до вкуса – солим, перчим. И выключаем плиту.

Чистим зубчик чеснока, мелко его рубим и добавляем в готовый борщ.

Еще один важный для нас момент.

Чтобы ваш борщ сохранил свой яркий красный цвет (ну, чтобы все понимали, что это борщ, а не какой-то там непонятный оранжевый суп), никогда не накрывайте его крышкой! Подождите, пока он не остынет. Если закрыть борщ горячим, он потеряет цвет. Также, если вам придется борщ подогреть, никогда не доводите его до кипения! Эффект получите тот же – цвет уйдет.

И вот горячий, наваристый (хоть и постный) борщ готов! Если у вас заготовлены зонтики укропа, добавьте их в кастрюлю. Оставьте борщ настаиваться минут на пятнадцать, чтобы соединились все вкусы и ароматы.

подавайте с мелко порубленной свежей зеленью и ложкой сметаны.

Действительно, получился прекрасный «борщ-преборщ». Ангела за трапезой!
Текст и фото насельника Успенского Далматовского мужского монастыря инок Евфросина (Бунышина).

Шадринские епархиальные ведомости

Главный редактор: протоиерей Сергей Климов.

Выпускающий редактор, журналист: Лариса Фомина.

Вёрстка: Марина Романова.

Корректор: Юлия Смирнова.

Адрес редакции: 641709, Катайский район, с. Боровское, ул. Исетская, 57. E-mail: borovskoye@mail.ru.

Телефон: 8 900 381-67-14.

Возрастная категория 6+. Тираж 999 экз.

Отпечатано с оригинал-макетов редакции

в ООО «Курганская городская типография».

Адрес: 640002, г. Курган, ул. Куйбышева, 87.

Просим читателей не использовать газету в хозяйственных нуждах.